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迴轉壽司店利用兩個顏色的盤子來代表不同的價錢，在不知道每盤價錢的

狀況下，如何透過結帳總金額得知每盤的價錢呢？ 

第一冊已學習如何利用含一個未知數的一元一次方程式，解決生活中的數

量問題，本章將進一步學習如何使用含有兩個未知數解決生活中的問題。 

 

 

這壽司轉盤的速度

也太快了吧！是在

飆車嗎？ 
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壽司盤有 2種顏

色，分別是不同

價位喔！ 

先不用管價錢，吃

完再說啦！ 

你都拿走了， 

我要吃什麼啊？ 

奇怪！壽司怎

麼都不來…，好

餓喔！ 

好飽！ 
我覺得你可

以參加大胃

王比賽了！ 
× 32 

× 12 

× 10 

× 2 

共 1560 元 共 400 元 

你知道藍盤和黃盤的壽司一盤各是多少元嗎？ 

學完本章你就知道囉！ 
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學習前哨站 本單元為學生自我複習，教師可視班級情況決定如何運用。 

回顧 ●1  同類項的加減 7 上第 3 章 

5x－（－2x）＝5x＋2x＝7x 

          

                                                 式子的加減，同類項要合併，所以化簡 5x－（－2x）可得 7x。 

 

課前練習 

化簡下列各式： 

(1) 7x＋（－3x）＝ 4x 。 (2) 6x－13x＝ －7x 。 

 

回顧 ●2  式子的求值 7 上第 3 章 

將 x＝－5 代入－2x－6，得－2x－6＝（－2）×（－5）－6＝10－6＝4 

所以當 x＝－5 時，－2x－6 的值為 4。 

 

課前練習 

已知 x＝－3，求下列各式的值： 

(1) 8x－4＝ －28 。 (2)－2x＋5＝ 11 。 

 

回顧 ●3  解一元一次方程式 7 上第 3 章 

8x－6x＋2＝8 

                                               2x＋2＝8 

                                                                                   2x＝6 

                                                                                               x＝3 

 

課前練習 

解下列各一元一次方程式： 

(1) 7x－9＝－23 x＝－2 (2)－6x－5（2x＋3）＝17 x＝－2 

 

解答：1.(1) 4x (2)－7x 2.(1)－28 (2) 11 3.(1) x＝－2 (2) x＝－2 
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1-1 二元一次方程式 

1 認識負數 對應能力指標 A-7-4 

搭配習作 P4 基礎題 1 

 

 

在第一冊已學過根據題意列出含有 x 的一次式，現在我們要學習含有兩個

未知數（例如：x 與 y）的一次式。以某場籃球賽為例： 

：我只投進 x 顆 2 分球，所以我得 2x 分。 

：我投進 x 顆 2 分球，y 顆 3 分球，罰球得 5 分，共得（2x＋3y＋5）分。 

在上例中，2x 只含有一種未知數（一元），且這種未知數的次方是一次，

這就是第一冊所學的一元一次式。而像 2x＋3y＋5 含有兩種未知數（二元），

且這兩種未知數的次方都是一次，這樣的式子稱為二元一次式。 

 

隨堂練習 自評 P18 第 1 題 

1. 亮瑜買每張 4 元的西卡紙 x 張及每張 15 元的粉彩紙 y 張。回答下列問題： 

(1) 每張 4 元的西卡紙 x 張需 4x 元，每張 15 元的粉彩紙 y 張需 15y 元。 

(2) 亮瑜共需付 4x＋15y 元。 

2. 可晴買每個 25 元的麵包 x 個和每瓶 20 元的果汁 y 瓶，並加購 1 個 1 元的提

袋，共需付 25x＋20y＋1 元。 

 

「2 塊錢可以試玩 1 次」，猜一個數學名詞。 

2 × 4＝8，3 × 2＝6 

8＋6＋5＝19 

目前得 19 分喔！ 

我們 A 隊目

前得幾分？ 
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例 1 列二元一次式 搭配習作 P4 基礎題 2 自評 P18 第 2 題 

一瓶 2000 毫升的汽水，倒滿每杯容量 x

毫升的杯子 3 杯，及每杯容量 y 毫升的杯

子 5 杯後，瓶內剩下多少毫升的汽水？ 

 

 

 

解一 逐一減去先後倒出的量 

倒滿每杯容量 x 毫升的杯子 3 杯，就是倒出了 3x 毫升的汽水； 

倒滿每杯容量 y 毫升的杯子 5 杯，就是倒出了 5y 毫升的汽水； 

所以瓶內剩下（2000－3x－5y）毫升的汽水。 

解二 一次減去全部倒出的量 

因為分別倒出了 3x 毫升及 5y 毫升的汽水， 

也就是共倒出（3x＋5y）毫升的汽水， 

所以瓶內剩下 2000－（3x＋5y）毫升的汽水。 

 

隨堂練習 

校慶園遊會當天志忠原有 250 元的園遊券，買烤香腸花掉了 x 張 5 元的園遊券

與 y 張 10 元的園遊券，則志忠剩下 250－5x－10y 元的園遊券。 

 

在前頁中， 投進 

x 顆 2 分球， 

y 顆 3 分球， 

罰球得 5 分， 

所以他總共得到（2x＋3y＋5）分。 

如果 投進的球數中， 

有 9 顆 2 分球、 

     2 顆 3 分球， 

即表示 x＝9、y＝2，代入後得到 

2x＋3y＋5＝2 × 9＋3 × 2＋5 

                     ＝18＋6＋5 

                     ＝29（分） 

 

由上面的說明，發現二元一次式的值可由 x 與 y 分別所代表的數為多少來

決定。 

2000 － 3x － 5y 與

2000－（3x＋5y）兩

個式子代表的容量

相等。 
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例 2 代入求值 搭配習作 P4 基礎題 3 自評 P18 第 3 題 

依據下列各小題的 x、y 值，分別求出二元一次式 3x－4y＋1 的值。 

(1) x＝5、y＝2 (2) x＝－2、y＝3 (3) x＝－
2

3
、y＝－

5

2
 

解 

(1) 當 x＝5、y＝2 時， 

3x－4y＋1＝3 × 5－4 × 2＋1  ＝15－8＋1  ＝8 

(2) 當 x＝－2、y＝3 時， 

3x－4y＋1＝3 ×（－2）－4 × 3＋1＝（－6）－12＋1＝－17 

(3) 當 x＝－
2

3
、y＝－

5

2
時， 

3x－4y＋1＝3 ×（－
2

3
）－4 ×（－

5

2
）＋1＝（－2）＋10＋1＝9 

  

在例 2 中，給定 x、y 值時，二元一次式 3x－4y＋1 的結果也可以用下列表

格的方式來呈現： 

x 
5 －2 －

2

3
 

y 

二元一次式 
2 3 －

5

2
 

3x－4y＋1 8 －17 9 

 

隨堂練習 

在下表空格中，填入各二元一次式的值。 

x 
1 2 0 －

1

2
 

y 

二元一次式 
3 －1 －2.5 －

5

2
 

2x＋4y 14 0 －10 －11 

2x－6y＋3 －13 13 18 17 

 

解答：二元一次式（試）。 
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2 二元一次式的化簡  對應能力指標 A-7-4 

二元一次式 2x＋3y＋5 有 2x、3y、5 三項。 

其中 2x 稱為這個二元一次式的 x 項； 

      3y 稱為這個二元一次式的 y 項； 

      5 不含文字符號，稱為這個二元一次式的常數項。 

 

文字符號及次數均相同的項稱為同類項，在化簡二元一次式的過程中，就

像化簡一元一次式那樣，需將同類項合併，不是同類項不能合併。 

例如：(1) 2x＋3x 中，2x 與 3x 是同類項，可以合併為 5x。 

   (2) 25x＋18y 中，25x 與 18y 不是同類項，所以不能合併。 

 

 

例 3 合併同類項 搭配習作 P5 基礎題 4 (1) 自評 P18 第 4 題 (1) 

化簡下列各式： 

(1) 2x＋2y＋4x＋y (2) 3x－4y＋9＋5x＋y－7 

 

解 

(1) 2x ＋2y ＋4x ＋y 

＝2x＋4x ＋2y ＋y ← 2x 與 4x 為同類項，2y 與 y 為同類項。 

＝6x ＋3y ← 6x 與 3y 不是同類項，不能再合併。 

(2) 3x －4y ＋9 ＋5x＋y －7 

＝3x＋5x －4y＋y ＋9－7 ← 9 與－7 也為同類項。 

＝8x －3y ＋2 ← 8x、－3y 與 2 不是同類項，不能再合併。 

 

隨堂練習 

化簡下列各式： 

(1) x＋4y－3x＋2 

＝x－3x＋4y＋2 

＝－2x＋4y＋2 

(2) 5x－6y－4－6x－2y＋4 

＝5x－6x－6y－2y－4＋4 

＝－x－8y 
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例 4 去括號再合併 搭配習作 P5 基礎題 4 (2)～(4) 自評 P18 第 4 題 (2)～(4) 

化簡下列各式： 

(1) （2x＋4y－5）＋（4x－5y＋6） (2) （3x－2y－1）－（2x＋y－3） 

解一 用橫式運算 

(1) （2x＋4y－5）＋（4x－5y＋6） 

＝2x＋4y－5＋4x－5y＋6 

＝6x－y＋1 

(2) （3x－2y－1）＋（2x＋y－3） 

＝3x－2y－1－2x－y＋3 

＝x－3y＋2 

 

解二 將同類項上下對齊，用直式運算 

(1) 

 

(2) 

 

 

隨堂練習 

化簡下列各式： 

(1) （4x－5y－9）＋（3x＋4y－8） 

＝4x－5y－9＋3x＋4y－8 

＝7x－y－17 

(2) （5x＋2y－8）－（2x－4y＋3） 

＝5x＋2y－8－2x＋4y－3 

＝3x＋6y－11 

 

(3)     (4)      

  7x － y ＋5   3x －5y －7 

 ＋） 3x －5y －9  －） －x ＋8y ＋8 

  10x －6y －4   4x －13y －15 

2x 

4x 

6x 

＋4y 

－5y 

－ y 

－5 

＋6 

＋1 

（2x＋4x） 〔4y＋（－5y）〕 〔（－5）＋6〕 

運算結果為 6x－y＋1。 

＋ 

－1 

－3 

＋2 

－2y 

＋ y 

－3y 

3x 

2x 

 x 

〔（－1）－（－3）〕 〔（－2y）－y〕 （3x－2x） 

運算結果為 x－3y＋2。 

－ 

括號前面有「－」號，則去括號時，

要將括號內的每一項都變號。 



P12 

例 5 去括號再合併 搭配習作 P5 基礎題 4 (5)、(6) 自評 P19 第 4 題 (5) 

化簡 2（3x－y＋9）－3（x－2y－5）。 

解 

2（3x－y＋9）－3（x－2y－5） 

＝6x－2y＋18－3x＋6y＋15 

＝3x＋4y＋33 

 

隨堂練習 

化簡下列各式： 

(1) 
1

2
（2x－4y＋6）＋2（3x＋5y－1） (2) 4（－2x＋y＋3）－3（x＋2y－1） 

＝x－2y＋3＋6x＋10y－2 

＝7x＋8y＋1 

＝－8x＋4y＋12－3x－6y＋3 

＝－11x－2y＋15 

 

例 6 通分化簡 搭配習作 P5 基礎題 5 自評 P19 第 4 題 (6) 

化簡
3 2 2

3

＋ －x y
－

3 1

2

－ ＋x y
。 

解 

3 2

3

2＋ －x y
－

3 1

2

－ ＋x y
＝

2 )3

6

22( ＋ －yx
－

( )3

6

13 － ＋yx
 

               ＝
2 13 3 )22( ) 3(

6

－－ ＋＋ －xy yx
 

           ＝
6 94 3

6

4 3x xy y＋ ＋－－ －
 

               ＝
73 7

6

＋－ －x y
 

 

隨堂練習 

化簡下列各式： 

(1) 
3 2

2

－ ＋x y
＋

2 3

2

＋ －x y
 (2)

2 3

4

＋ －x y
－

2 3 1

6

－ ＋x y
 

＝
3 2 2 3

2

－ ＋＋ ＋ －x y x y
 

＝
3 2 1

2

－ －x y
 

＝
3( 2 3) 2( 2 3 1)

12

＋ － － － ＋x y x y
 

＝
6 3 9 4 6 2

12

x y x y＋ －－ ＋ －
 

＝
2 9 11

12

＋ －x y
 

有括號時，可利用分配律

去括號，再合併同類項。 
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3 二元一次方程式 對應能力指標 A-7-4 

搭配習作 P6 基礎題 6 

安琪買了每個 25 元的麵

包 x 個和每瓶 20 元的果汁 y

瓶，共花了 230 元。 

每個 25 元的麵包 x 個，共需

25x 元；每瓶 20 元的果汁 y 瓶，

共需 20y 元。 

因為共花了 230 元，所以可列

等式 25x＋20y＝230。 

 

 

像 25x＋20y＝230 這種含有兩種未知數（二元），且這兩種未知數的次方

都是一次的等式，稱為二元一次方程式。 

 

隨堂練習 

根據下列各問題，列出二元一次方程式︰ 

(1) 如圖，一瓶 2000 毫升的汽水，倒滿每

杯容量 x 毫升的杯子 3 杯，及每杯容

量 y 毫升的杯子 5 杯後，瓶內還剩 250

毫升的汽水。可列出二元一次方程式： 

 2000－3x－5y＝250 。 

 

(2) 妙麗有 83 元，買 x 元的鉛筆 5 枝和 y 元的橡皮擦

3 個後，還剩下 21 元。可列出二元一次方程式： 

 83－5x－3y＝21 。 

 

 

 

 

（x 元／枝） 

（y 元／個） 
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當二元一次方程式中的未知數 x、y 以一組特定的數代入，例如以 x＝a、y

＝b 這組數代入，可使等號左右兩邊的值相等時，則 x＝a、y＝b 為此方程式的

一組解。 

在前頁的漫畫中，每個 25 元的麵包 x 個，每瓶 20 元的果汁 y 瓶，共花了

230 元。 

 

可能買 6 個麵包，4 瓶果汁， 

表示 x＝6、y＝4。 

25 × 6＋20 × 4＝230 

所以 x＝6、y＝4 是 25x＋20y＝230 的

一組解。 

也可能買 2 個麵包，9 瓶果汁， 

表示 x＝2、y＝9。 

25 × 2＋20 × 9＝230 

所以 x＝2、y＝9 是 25x＋20y＝230 的

另一組解。 

 

例 7 解的判別 搭配習作 P6 基礎題 7 自評 P19 第 5 題 

判別下列各組 x、y 所代表的數，是否為方程式－2x＋y＝3 的解。 

(1) x＝0、y＝3 (2) x＝－1、y＝－1 

解 

(1) 以 x＝0、y＝3 代入時， 

－2x＋y＝－2 × 0＋3 

＝3（合）， 

所以 x＝0、y＝3 

是方程式－2x＋y＝3 的一組解。 

(2) 以 x＝－1、y＝－1 代入時， 

－2x＋y＝－2 ×（－1）＋（－1） 

＝1（不合）， 

所以 x＝－1、y＝－1 

不是方程式－2x＋y＝3 的一組解。 

 

隨堂練習 

1. 判別下列各組 x、y 所代表的數，是否為方程式－2x－3y＝8 的解。 

(1) x＝－1、y＝－2 (2) x＝1、y＝－4 (3) x＝－4、y＝0 

(1) －2 ×（－1）－3 ×（－2） 

＝2＋6 

＝8（合） 

(2) －2 × 1－3 ×（－4） 

＝－2＋12 

＝10（不合） 

(3) －2 ×（－4）－3 × 0 

＝8－0 

＝8（合） 

2. 已知 x＝1、y＝a 是二元一次方程式 3x＋2y＝5 的解，則 a＝？ 

3 × 1＋2 × a＝5    搭配習作 P6 基礎題 8 自評 P19 第 6 題 

2a＝2 

a＝1 
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例 8 求二元一次方程式的解 

找出二元一次方程式 2x＋3y＝12 的任意三組解。 

思路分析 

將 x 用一個指定的數代入 2x＋3y＝12，可求得 y 的值，即可找到一組解。 

解 

(1) x＝0 代入 2x＋3y＝12 

得 2 × 0＋3y＝12 

3y＝12 

y＝4 

(2) x＝1 代入 2x＋3y＝12 

得 2 × 1＋3y＝12 

3y＝10 

y＝
10

3
 

(3) x＝－3 代入 2x＋3y＝12 

得 2 ×（－3）＋3y＝12 

－6＋3y＝12 

3y＝18 

y＝6 

 

因此(1) x＝0、y＝4 (2) x＝1、y＝
10

3
 (3) x＝－3、y＝6 為方程式 2x＋3y＝12

的三組解。 

 

我們也可以先指定 y 的值代入方程式中，求得 x 的值。例如：將 y＝0 代入

2x＋3y＝12，可得 x＝6，因此 x＝6、y＝0 也是方程式 2x＋3y＝12 的一組解。 

由例 8 可知，將 x 以任意指定的數代入二元一次方程式時，都可以求得相

對應的 y 值；將 y 以任意指定的數代入二元一次方程式時，也可以求得相對應

的 x 值。一般而言，一個二元一次方程式有無限多組解。 

 

隨堂練習 

請填入適當的數，使 x、y 的值是二元一次方程式 3x－y＝9 的解。 

x －1 0 1 2 3 4 …… 

y －12 －9 －6 －3 0 3 …… 

每個人所選定的數可以

不一樣。 
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例 9 整數解的應用 自評 P19 第 7 題 

章老師想在社團活動時進行分組教學，並將該社團的 60 位學生分成每組 8 人或

6 人。假設 8 人一組的有 x 組，6 人一組的有 y 組，請寫出所有可能的分組方法。 

解 

依題意可列得方程式 8x＋6y＝60。將等號兩邊同除以 2，得 4x＋3y＝30。   

因為 x、y 都代表組數，所以 x 與 y 必須為正整數或 0。 

因此方程式中，x 以 0、1、2、3、……依序代入， 

解得 y 後，再檢查 y 是否也符合正整數或 0 的條件，如下表。 

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 …… 

y 10 
26

3
 

22

3
 6 

14

3
 

10

3
 2 

2

3
 －

2

3
 負數 

檢查 ○ × × ○ × × ○ × × × 

由上表可知符合條件的解為： 

(1) x＝0、y＝10，每組都是 6 人，共有 10 組， 

(2) x＝3、y＝6，表示 8 人的有 3 組，6 人的有 6 組， 

(3) x＝6、y＝2，表示 8 人的有 6 組，6 人的有 2 組。 

 

隨堂練習 

小琳買了兩種卡片共花了 75 元，其中每張 10 元的卡片 x 張、15 元的卡片 y 張。

小琳可能買了幾張 10 元的卡片？（兩種卡片都要買） 

x 6 
9

2
 3 

3

2
 0 －

3

2
 負數 

y 1 2 3 4 5 6 …… 

檢查 ○ × ○ × × × × 

可能買了 6 張或 3 張 10 元的卡片。 

 

由例 9 與隨堂練習可知，加上條件限制的二元一次方程式，需要判別其解

的合理性。 
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1-1 重點回顧 

●1  二元一次式 

含有兩種未知數（二元），且這兩種未知數的次方都是一次，這樣的式子稱

為二元一次式。 

例 －2x＋y－5、x－3y 皆為二元一次式。 

 

●2  項的合併 

式子做加減運算時，必須是同類項才能合併。 

例 x、3x 是同類項，2y、3y 是同類項，1、5 是同類項。 

因此 x＋2y＋1＋3x＋3y＋5 

   ＝x＋3x＋2y＋3y＋1＋5 

   ＝4x＋5y＋6 

 

●3  二元一次方程式 

含有兩種未知數（二元），且這兩種未知數的次方都是一次的等式，稱為二

元一次方程式。 

例 3x－7y＝5、8x＝3y（可整理成 8x－3y＝0）皆為二元一次方程式。 

 

●4  二元一次方程式的解 

(1) 二元一次方程式中的未知數 x、y 以一組特定的數代入，例如：x＝a、 

y＝b 可使等號左右兩邊的值相等時，則 x＝a、y＝b 為此方程式的一組解。 

例 將 x＝0、y＝3 代入－5x＋y＝3 時， 

 －5x＋y＝－5×0＋3＝3（合）， 

 所以 x＝0、y＝3 是方程式－5x＋y＝3 的一組解。 

(2) 一個二元一次方程式有無限多組解，如果該方程式有條件限制，需要判

別其解的合理性。 

例 二元一次方程式 3x＋2y＝18 有無限多組解，但是如果 x 與 y 都是正整數

時，此方程式的解只有 x＝2、y＝6 與 x＝4、y＝3 兩組解。 
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1-1 自我評量 

○1  小莉與家人聚餐，共點了每份 100 元的一號餐 x 份和每份 150 元的二號餐 y

份，則一共花了 100x＋150y 元。 課 P7 隨堂 

 

○2  小虹帶 400 元，到夜市買了每個 x 元的髮飾 3 個與每雙 2y 元的襪子 5 雙，則

小虹還剩下 400－3x－10y 元。 課 P8 例 1 

 

○3  在下表的空格中，填入各二元一次是的值。 課 P9 例 2 

x 1 3 0 －0.4 

y 

二元一次式 
－1 0 －

1

3
 1 

－5x＋3y＋8 0 －7 7 13 

－3x＋5y －8 －9 －
5

3
 6.2 

 

○4  化簡下列各式： 課 P10～12 例 3～6 

(1) －5x＋y－8－4y－3＋9x 

＝－5x＋9x＋y－4y－8－3 

＝4x－3y－11 

(2) －（－x＋2y－4） 

＝x－2y＋4 

(3) (4) 

  3x ＋5y －12     2x －3y ＋8 

 ＋） 2x －7y － 6  －）   9x －7y －5 

  5x －2y －18   －7x ＋4y ＋13 
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(5) 3（2x－y＋5）－2（4x＋y－1） (6) 
3 6

2

x y＋
＋

3 5

4

＋ －x y
 

＝6x－3y＋15－8x－2y＋2 

＝－2x－5y＋17 
＝

2(3 6 )

4

＋x y
＋

(3 5)

4

＋ －x y
 

＝
2(3 6 ) (3 5)

4

＋ ＋ ＋ －x y x y
 

＝
6 12 3 5

4

＋ ＋ ＋ －x y x y
 

＝
9 13 5

4

＋ －x y
 

 

○5  下列哪幾組 x、y 所代表的數是方程式 3x－4y＝－2 的解？ 課 P14 例 7 

甲：x＝－2、y＝－2 乙：x＝2、y＝1 

丙：x＝0、y＝
1

2
 丁：x＝－

5

3
、y＝－

3

4
 

甲：3 ×（－2）－4 ×（－2）＝－6＋8＝2（不合） 

乙：3 × 2－4 × 1＝6－4＝2（不合） 

丙：3 × 0－4 ×
1

2
＝0－2＝－2（合） 

丁：3 ×（－
5

3
）－4 ×（－

3

4
）＝－5＋3＝－2（合） 

答：丙、丁。 

○6  已知 x＝3、y＝4 是二元一次方程式 ax－2y＝1 的解，求 a 的值。 

3a－2 × 4＝1 課 P14 隨堂第 2 題 

3a＝9 

a＝3 

答：3。 

○7  已知健太買了每枝 20 元的原子筆 x 枝和每枝 30 元的螢光筆 y 枝，兩種都有

買，且一共花了 160 元。回答下列問題： 課 P16 例 9 

(1) 依題意可列得二元一次方程式： 20x＋30y＝160 。 

(2) 健太可能買了幾枝原子筆？ (A) 

(A) 5 枝  (B) 6 枝  (C) 7 枝  (D) 8 枝 

20x＋30y＝160 等號兩邊同除以 10，得 2x＋3y＝16 

x 
13

2
 5 

7

2
 2 

1

2
 －1 負數 

y 1 2 3 4 5 6 …… 

檢查 × ○ × ○ × × × 

所以可能買了 5 枝原子筆。 


